

党建引领基层高效能治理

赵庄镇以「红色引擎」驱动医保缴费「暖心直达」

「党建红」引领「医保蓝」

“年龄大了，不会使用智能手机，拿着现金来到村室后，村干部和银行工作人员热情地帮我缴纳了医保，真是太好了！”近日，赵庄镇大韩村的李石头在缴纳医保成功后高兴地说道。

当前，2026年度城乡居民医保缴费工作全面启动。赵庄镇坚持以党建为引领，将医保缴费作为基层高效能治理的“民生试金石”，聚焦群众“急难愁盼”问题，在22个行政村全面开启医保缴费“暖心通道”，用有温度的服务打通政策落地“最后一公里”，赢得辖区群众一致好评。

党建领航聚合力，构建治理新格局。该镇高度重视医保参保扩面工作，将其纳入基层党建重点民生任务，构建“镇党委统筹、村党支部落实、党员干部包户”的三级联动工作体系，明确责任分工、细化任务清单，形成“人人有责任、层层抓落实”的工作格局。依托镇、村、网格三级治理网络，发动党员干部、网格员、志愿者组建“医保服务先锋队”，将党组织的政治优势、组织优势转化为基层治理效能，为医保缴费工作提供坚强组织保障，全力推动实现“不漏一户、不漏一人”的参保全覆盖目标。

政策宣讲接地气，惠民之声传万家。为让2026年度医保新政策精准送达群众，该镇创新“党建+宣传”模式，打造立体化传播矩阵。线上通过联村广播、村组微信群、公众号、视频号、抖音等平台，定期推送缴费标准、缴费答疑、参保时间、报销比例、异地就医转诊流程等核心信息，用通俗语言解读特殊群体减免、医保电子凭证激活等群众关切内容；线下通过发放宣传页、悬挂横幅、张贴标语、面对面答疑等形式为群众详细讲解医保政策新变化，让群众算清“健康账”“经济账”，切实提高政策知晓率和参保积极性。

贴心服务解民忧，民生保障有温度。针对老年人、残疾人等特殊群体“不会用智能手机、出门缴费难”的痛点，该镇深化“党建+服务”理念，推出“定制化”便民举措。通过在村党群服务中心设立“医保缴费代办窗口”，邀请银行网点工作人员现场缴费、组织卫生院人员到各村流动缴费等渠道，为群众提供帮缴代缴服务，真正实现“群众少跑腿、服务送上门”，让医保服务既有速度更有温度。

下一步，赵庄镇将持续深化党建引领基层治理效能，紧盯医保缴费关键节点，不断优化服务举措、细化工作落实，以更实作风、更优服务推动医保政策红利精准惠及每一位群众，切实把医保这一民生工程办成民心工程，为建设宜居宜业和美乡村筑牢健康保障根基。(雷云晓)

闹店镇范营村——

“文明积分”启新程 移风易俗树新风

12月10日，闹店镇范营村新时代文明实践站内暖意融融，十余名村民代表从村干部手中接过抽纸、洗洁精等生活用品，他们是村里“文明积分”落地后首批获鼓励的村民。通过积分兑换，不仅点燃了村民参与文明实践的热情，更让良好家风、文明村风、淳朴民风在潜移默化中蔚然成风，为移风易俗注入了鲜活动力。

范营村为定出合理的“文明账”，该村党支部书记雷保平组织党员和村民代表，上门入户听意见，共同议出涵盖爱护环境、友善互助、孝老爱亲等六项20余条的具体细则。像“主动帮忙调解纠纷”“践行红白事简办”等都有对应分值，违反村规民约则会扣分。

“文明积分”不只是发东西，更是让好行为被看见、被记住，促使村民从“要我干”变为“我要干”。雷保平表示，今后，范营村会把“文明积分”机制越办越扎实，覆盖更多村里事务，让村里的风气越来越好。(魏嵘凯)

推进移风易俗 倡树文明新风

万碧山带队开展燃气安全专项调研

为切实保障元旦、春节前后燃气安全稳定供应，守护群众生命财产安全，12月9日，副县长万碧山带队赴平燃公司、豫天新能源公司开展燃气安全专项调研。

调研组一行深入两家燃气企业的场站设施工现场，实地查看储气设备、输配管网、调压装置等关键设施运行状况，详细询问设备日常巡检频次、维护保养标准及应急处置预案制定与演练情况，对企业在燃气安全管理方面的工作成效给予肯定，同时指出当前存在的薄弱环节并提出整改要求。

在居民用户家中，调研组现场检查燃气灶具、连接软管、减压阀等器具的安全使用情况，仔细排查是否存在燃气泄漏、软管老化、私接乱改等安全隐患。针对发现的问题，调研组当场督

促用户及燃气企业限期整改，并向居民普及燃气安全使用知识、泄漏应急处置方法，引导群众提高安全防范意识，自觉规范用气行为。

调研组强调，各相关部门及燃气企业要切实提高政治站位，压实安全主体责任，以“时时放心不下”的责任感抓好燃气安全各项工作；要强化源头管控，加大设施设备排查整治力度，做到隐患排查无死角、整改落实无盲区；要健全应急联动机制，完善应急预案，加强应急队伍建设与物资储备，提升应急处置能力；要持续开展燃气安全宣传教育，丰富宣传形式，拓宽宣传覆盖面，切实增强群众安全用气意识和自我防护能力，全力筑牢元旦、春节期间燃气安全防线，确保全县人民度过一个安全、祥和的节日。(赵晓丹)



12月8日，我县戏迷小舞台演唱团在郏县王集乡孙集村演出。我县是国家级说唱文化生态保护区，有多支文化志愿者服务团队常年活跃在县域及周边县区，为基层群众送去欢乐，丰富了群众的文化生活。

王均浩 报道

保护文化生态 畅享说唱文化

12月7日，县文联、县美术家协会走进弘亚菌业开展绘画活动，为企业员工带来了一场视觉与心灵的艺术盛宴。

活动中，美术家协会的艺术家们与企业员工亲切交流，了解企业的文化特色和发展历程。随后，艺术家们现场挥毫泼墨，用画笔勾勒出一幅幅灵动的作品，创作风格各异、题材丰富多彩。从花鸟到山水，从人生百态到自然风光，一幅幅气势磅礴的国画跃然纸上，令现场观众目不暇接。

在县美术家协会主席郭建国的指导下，部分企业员工也纷纷拿起画笔，参与到绘画创作中来。他们发挥自己的想象力和创造力，用手中的画笔表达对企业的热爱和对未来的憧憬。活动现场气氛热烈，大家互相交流、互相学习，共同感受绘画艺术的魅力。

此次绘画活动不仅丰富了企业员工的精神文化生活，也为企业与艺术家之间搭建了一个交流合作的平台。通过艺术的形式，进一步增强了企业的文化凝聚力和员工的归属感。弘亚菌业总经理曼永峰表示，希望今后能有更多这样的活动，让艺术走进企业，为企业的发展注入新的活力。(张家铭)

县文联携美术家协会

开展「送文艺进企业」活动

为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，扎实推进结对帮扶工作，12月9日，县文广旅局组织帮扶责任人到观音堂示范区金庄村开展帮扶工作。

走进金庄村，帮扶责任人分组入户，用通俗易懂的语言向村民讲解相关帮扶政策，并采取“拉家常+问实情”的方式详细了解生产生活状况、收入来源、健康情况及当前面临的实际困难，切实帮助他们解决问题，鼓励他们坚定信心、勇往直前。同时，帮扶责任人还拿起扫帚、铁锹等清洁工具，协助群众整理庭院内外杂物、清扫房屋卫生死角，着力改善户容户貌，让群众生活环境更整洁、更舒心。

民生无小事，枝叶总关情。下一步，县文广旅局将持续聚焦帮扶工作重点，细化帮扶措施，压实责任落实，以常态化走访、精准化服务持续巩固提升帮扶成效，用实际行动架起党群“连心桥”，用源源不断的文旅力量为金庄村乡村振兴高质量发展添砖加瓦。(谭晓曼)

县文广旅局——文旅帮扶暖乡野 衔接振兴谱新篇